

НА ПУТИ К МЕЧТЕ

Образованию детей в семье Магкеевых всегда уделялось большое внимание. Руслан и Людмила старались создавать такие условия для Ады и Чермена, чтобы они могли как следует учиться, развиваться, стремиться к получению глубоких знаний.

Незаметно пролетели 11 школьных лет для Ады, и она с серебряной медалью на руках поступает на юридический факультет одного из лучших вузов юга страны - СКГМИ. И этот факультет был выбран не случайно, не как дань моде.

— История и общественное знание в школе были моими любимыми предметами, — вспоминает Ада. — Хочу сказать, что, конечно, учителя родной школы № 2 г. Ардона вкладывали в нас много сил и знаний. За это им низкий поклон. Сейчас я перехожу на третий курс, и за это время я ни разу, ни на минуту, даже не усомнилась в правильности своего выбора. И сейчас с уверенностью могу сказать, что юриспруденция



— это мое.

Для Ады главное не просто получить диплом юриста — она планирует стать высококлассным специалистом. Свое желание целеустремленная студентка подтверждает успешной учебной работой которой обязательно должен стать диплом с отличием. Ада не только верит в это, но с первого дня поступления в вуз усердно "грызет" гранит науки. В подтверждение этому — благодарственное

письмо, полученное ее родителями от ректората СКГМИ. В нем говорится: "Выражаем вам сердечную благодарность за воспитание дочери. Вы сумели привить ей такие качества, как работоспособность, трудолюбие, усердие, умение не останавливаться на достигнутом". И такое письмо было направлено родителям только двух самых лучших студентов группы, состоящей из 30 человек.

— Я твердо верю, что целеустремленность и прочные знания помогут каждому молодому человеку найти себя в жизни и на деле реализовать свой потенциал, — говорит Ада. — Стать специалистом не только любящим, но и знающим свое дело, настоящим профессионалом — вот такую задачу я ставлю перед собой.

Ада с каждым днем все уверенней идет к своей цели. Нелегко, конечно, но она того стоит!

Фатима ЧЕХОЕВА.

==== Редакция фыстаджытæй ====

Куыст куыст у æмæ...

— Фæрнæйдзæг ут, редакцийæ куджытæ. Курæм уæ, æмæ нын нæ арфæтæ газетæ фæрстыл нымыхуыр кæнут. Уадз æмæ сæ чысыл куыстуат "Хæрзвæдат"-ы ("Благоустройство") разамынд дæр бакæса.

Æхсызгонæн хъусын кæнæм сæ кусæг Черчесты Феликсы æнæзæрдæхудт, аккаг лæггады тыххæй, — фыссынц Æрыдоны Ленины уынджы 119-121-æм дыууæуæладзыгон хæдзæртты цæрджытæ. Ныр дыккаг аз нæ кæртыты бырæттæ сæйраг бырондонмæ ласы, æмæ йын йæ архайдæй тынг разы стæм, — фыссынц арфæгæнджытæ. Дисы нæ арфæтау йæ æнæзæвæг æмæ сæрæн фæзмæлд. Кæртытæ сты къуындæг, фæлæууынд ма дзы рог хæдтулгæтæ, уæлдай дæр, боньгон. Ахæм уавæры уæззау бырон ласæн машинæйæн контейнерты цурмæ баскæрын æнцон нæ веййы. Æрмæст Феликс никуы базæвæг кæны фæндаг ссарынмæ, æдыхстæй арæхстæ бырæттæ æркалы хæдтулгæйы гуыфæмæ. Кæд быронæй зæхмæ æркалы, уæд ма арфæнаы уыдон дæр.

Ныртæккæйы тызмæг рæстæг Феликсы хуы-

зæн куыстæй æхцондзинад исæг фæллойгæнджытæ стæм сты. Йæ быхсындзинадыл ын куы бадис кæнæм, уæд фæлмæн бахуыдæ æмæ фæзæгъы: "Куыст куыст у, æмæ йæм бæрнæй хъæуы кæсын?"

Черчесты Феликс æрыдойнæгтæн, æцæгдæр, цæстуарзон æмæ зæрдæрайгæ лæггадгæнæг у. Уый фæдыл уырнæн ныхæстæ загътой куыстуаты кванторы куджытæ дæр. Дзырдтой, зæгъгæ, "Хæрзвæдат"-ы куыстуаты æрмæст дыккаг аз кусы, фæлæ фыццаг бонтæй фæстæмæ йæхи æвдисы фæллойуарзаг, фæлтæрдджын кусæгтæй. Йæ бæрны цы 200 фылдæр контейнеры ис, уыдоны æвзарæнтæ графикмæ гæстæ ласы сæрмагонд бырондонмæ. Зæрдæйæ архайы нæ горæты сыгъдæгдзинадыл. Йæ мызд дæр стыр нæу мыййаг, æрмæст хорз бавæрæн хæссы Æрыдоны санитарон уавæр фæхуыздæрæн, — Черчесты-фырты удиконды минуджытæ равдисынæн дзырдта чысыл куыстуаты мастер Уырымты Елизаветæ.

АГЪНАТЫ Розæ.

Созырко Хоранов глазами современников

В связи с открытием в Ардоне памятника генералу С. Хоранову возрос интерес к его личности. Биографический очерк о генерале не раз печатался на страницах республиканских газет. А вот каким вспоминали Созырко Хоранова его современники, жители сел. Ардон.

"Впервые генерала Хоранова я увидел на почте, к которой он подкатил на фэзтоне на серых в яблоках красивых рослых меринах. Было это в 1915 г. Шла Первая империалистическая война, и все сыновья Хоранова были на фронте. Почтовое отделение помещалось в доме Абадиевых, почти на границе между ст. Ардонской и сел. Ардон (сейчас ул. Советов, д. 13). Я и посетители почты впервые увидев генерала, с любопытством стали его рассматривать. Начальник Заводный Александр Александрович пригласил генерала во внутреннее помещение почты и усадил его в кресло, остальные служащие почты: Щавель Адам Васильевич, Яковлев Федор Иванович, Ращупкин, Федулов со всех сторон окружили Хоранова, отвечая на его приветствие. Был Хоранов невысокого роста, в черкеске, украшенной многими орденами, в шапке с галунами, с кинжалом на серебряном поясе. Носил он подстриженные усы и бородку клинышком. Услужливый Щавель А. В. подал бланк денежного перевода, указал, где расписаться и положил стопку купюр перед генералом. Хоранов взял ручку и поставил две буквы "СХ", положил деньги в карман брюк, всем пожал руки, поблагодарил и уехал.

Кокаев С. А.

Когда в январе 1913 г. в Ардон ворвались денкикинские

банды Шкуро, то на станичной площади был повешен один дигорец Ботоев Николай, на спине на картоне была надпись "Я — керменист". В станице было много арестованных, и возможно их ожидала та же участь, но как говорили тогда, генерал Хоранов приказал Шкуро прекратить издевательство и аресты.

В марте 1920 г. в Ардон и в другие села вернулась Красная Армия. Генерал Хоранов находился дома. Когда об этом стало известно командованию и Особому отделу Красной Армии, он был арестован и на автомашине препровожден в г. Владикавказ. Лишь через несколько дней на той же автомашине Хоранов был доставлен в свой дом.

Айларов П.

В 1926 г. мне пришлось познакомиться с Хорановым Увшико, родным братом Созырко. Ему в то время было лет 70, коренастый, с выправкой военного, и зимой и летом он носил черкеску и коричневую шапку-кубанку; жил он у брата. Увшико рассказывал, что при помощи Созырко получил образование, стал военным, затем окончил академию Генерального штаба и одновременно юридический факультет Московского университета, с 1914 по 1917 командовал на войне Донским кавалерийским корпусом. К сожалению, в 1928 г. Увшико был арестован.

Дальнейшая его судьба мне неизвестна.

П. Кулаев.

Статья была подготовлена по материалам научного архива Ардонского краеведческого музея

Любовью ОКС.

Ваше здоровье

ПРОФИЛАКТИКА И МЕРЫ БОРЬБЫ С БЕШЕНСТВОМ

Бешенство — острое вирусное инфекционное заболевание, общее для человека и животных, всегда заканчивается смертью. Бешенством болеют все теплокровные животные, врожденная невосприимчивость — у хладнокровных: рыб, змей, лягушек. Заражение происходит через укусы, оцарапывание, ослюнение больным животным, а так же при контакте с предметами, загрязненными инфицированной слюной.

Пострадавшие от укусов животными должны знать, что возбудитель бешенства может находиться в слюне больного животного за 10 дней до появления первых признаков заболевания.

Из домашних животных источником заражения людей чаще всего становятся собаки и кошки, из диких — лисицы, волки, енотовидные собаки, различные грызуны.

Следует обратить внимание, что от укусов чаще страдают дети, которым необходимо избегать ненужных контактов с животными. Неправильное поведение зачастую приводит к различным осложнениям,

тяжелым укусам, увечьям, угрожающим здоровью и жизни людей. Особые меры предосторожности следует принимать при контакте с дикими животными, в том числе с грызунами, во время летнего отдыха на природе.

Бешенство человека можно предупредить только профилактическими прививками, эффективность которых зависит от срока обращения за медицинской помощью. Обращаем внимание, что прививки против бешенства людям проводятся бесплатно.

С целью предупреждения заражения бешенством, охотникам рекомендуется получить курс профилактических прививок против бешенства, воздержаться от снятия шкур и разделки тушек животных до получения результатов исследования убитых животных на бешенство из ветеринарной лаборатории. Не допускать к охоте на диких животных невакцинированных собак. С целью предотвращения заболевания бешенством, необходимо проводить ежегодную профилактическую вакцинацию



против бешенства собак, независимо от их принадлежности, а также при необходимости кошек.

Профилактика бешенства основывается на истреблении животных, являющихся источником инфекции, упорядоченном содержании домашних и служебных собак, и вакцинации людей укушенных животными. К сожалению, в последние годы резко ослабла работа по отлову безнадзорно содержащихся кошек и собак, а также по снижению численности больных

диких животных. Профилактика бешенства и ныне остается одной из важнейших проблем не только ветеринарии, но и медицины.

Врачи предупреждают, что наибольшую опасность несет контакт зараженных диких животных с домашними кошками и собаками. Заразившись бешенством, четвероногие любимцы могут искушать своих хозяев. Животное, укусившее или оцарапавшее человека, следует направить в ветеринарную лечебницу для выяснения, нет ли у него бешенства и вести за ним 10-ти дневное наблюдение.

Вакцинация от бешенства покусанных животными людей. В настоящее время вакцинация проводится в травматологических пунктах или хирургических отделениях поликлиник. Лечебный курс прививок осуществляется с помощью концентрированной, инактивированной тканевой вакцины. Вакцинация от бешенства проводится в день обращения (1-й день), на 3-й, 7, 14, 28-й, а иногда и еще 90-й день. При возможности наблюдения за нападшим жи-

вотным прививки завершаются на 10-й день (в том случае, если животное здорово). Чтобы антирабические прививки оказали нужное действие, необходимо:

1. Являться на прививки в сроки, назначенные врачом.
2. Без разрешения врача прививок не прекращать.
3. Не получать прививки натошак.
4. Не употреблять любых спиртных напитков в течение всего курса прививок и 6 месяцев после их окончания (алкоголь уничтожает действие вакцины).

В период получения прививок надо избегать переутомления, перегревания, переохлаждения, купания в открытых водоемах.

В течение 2-х месяцев после окончания антирабических прививок нельзя делать прививки против других заболеваний.

Берегите себя и будьте здоровы!

М. ГУРЦИЕВА, врач-методист РЦМП.